

“总书记真是把群众冷暖放在心上”

习近平总书记视频连线 看望慰问基层干部群众凝聚奋进力量

“虽然隔着屏幕，但我依然能感受到全国各地浓浓的年味，感受到大家的幸福和喜悦，我的心同大家、同全国各族人民的心始终是连在一起的！”癸卯兔年春节即将到来之际，1月18日，习近平总书记通过视频连线看望慰问基层干部群众，向全国各族人民致以新春的美好祝福。

真挚而深情的话语，给广大干部群众送来节日的温暖，激发拼搏奋进的力量。大家表示，将牢记习近平总书记的殷切嘱托，全面贯彻党的二十大精神，坚定信心、抖擞精神，齐心协力加油干，在新的一年里要有更大作为、更大收获。

感念牵挂

每逢佳节倍思亲。“新春佳节，我更牵挂基层的干部群众。”习近平总书记深情的话语传遍大江南北，温暖着人们的心。

山西省汾西县僧念镇段村，村民梁文爱的家里窗明几净，年货早已备好。一年前，习近平总书记冒雪来到她家看望，送上新春祝福。“又到春节，总书记再次为全国人民送上关心和祝福，我们的心里热乎乎的。”梁文爱笑着说。

“民以食为天。‘菜篮子’、‘米袋子’、‘果盘子’，事关千家万户，是最基本的民生。”习近平总书记的一席话，让吉林省松原市市场监督管理局食品流通监督管理科科长杨化军倍感责任重大。作为一名食品安全监管人员，他和同事每天穿梭于农产品批发市场、超市、便利店等，仔细查看各类食用农产品的采购信息，排查食品安全风险隐患。

“我们会牢记总书记的要求，做好日常监督检查、加强抽样监测力度频次，让百姓在春节期间吃得放心、吃得安心。”杨化军说。冬日暖阳的映照下，广州市越秀区六榕街综合养老服务中心灯笼高挂，洋溢着浓厚的节日气氛。

活动室内，78岁的谭慧娟老人正在剪“春”字。听到工作人员讲述习近平总书记视频连线时关心关注老年朋友的新闻，谭慧娟满是感动：“总书记真是把群众冷暖放在心上。”

“这里的工作人员把我们的饮食起居照

顾得很好，还定期开展手工、绘画、种花等活动，生活丰富多彩，让我们就像住在自己家里一样。在这里，我和其他老人一起相互陪伴，一定能过一个踏实舒心的好年。”谭慧娟说。

牢记嘱托

新疆南部的塔克拉玛干沙漠，寒风刺骨，气温已低至零下二十多摄氏度。位于这里的中石油塔里木油田，是我国“西气东输”的主力气源地，也是千家万户温暖过冬的保障。

当前，我国正处于冬季用能高峰期。巡检归来，听着同事们讲述习近平总书记视频连线的热烈场景，46岁的艾买提江·依得热斯心里暖意流动。作为塔里木油田公司的一名输气工，他每天冒着严寒在站内巡检3次，认真检查管道的每一处接口阀门，确保站内设备平稳运行。

艾买提江·依得热斯说：“总书记要求我们守住民生用能底线，确保群众温暖过冬。我将牢记嘱托，在岗一分钟，认真六十秒，及早发现隐患，保证站内平稳供气、安全供气，让大家过一个暖暖和和的春节。”

太行山深处，瓦日铁路红旗渠站每天接发140多趟列车，为电煤保供和民生物资高效运输发挥着重要作用。

“总书记说，确保重点物资运输畅通有序，这句嘱托我会牢牢记在心里。”收看了习近平总书记视频连线看望慰问基层干部群众的新闻，中国铁路郑州局集团有限公司安阳综合段红旗渠站站长毕福兴深感重任

在肩。“春运期间，我们24小时轮流倒班，加强与列车调度、司机的沟通协调，尽一切力量确保物资能够快速通畅地运往各地，保障人民群众过好年。”

阖家团圆、辞旧迎新的时刻，依旧有人坚守岗位、护万家灯火。

天光未亮，寒气深重。距中缅边境约100公里的双坡垭口上，云南出入境边防检查总站德宏边境管理支队木康边境检查站的郑兆瑞和战友们开始了一天的执勤。每到年味渐浓时，便是这些移民管理警察最忙碌的时候。

“防范各种突发事件和安全事故，确保全国各族人民过一个欢乐喜庆、安定祥和的春节，这是总书记的嘱托，更是我的责任。”郑兆瑞说。每天查缉3000余辆车、检查搬运3吨货物，在这里工作了20年的他没有喊过一声苦：“面前是祖国的边境线，身后是千家万户的平安喜乐，我们所有的辛苦都值得。我愿意永远坚守在这里，为祖国西南边陲的安宁贡献自己的力量。”

接续奋斗

新春将至，位于武汉的华中科技大学同济医学院附属同济医院依旧忙碌不息。从急诊到ICU，医护人员全力诊疗、恪尽职守。

“习近平总书记通过视频连线，向全国广大医务工作者致以新春的祝福，让我们深受感动、充满动力。”同济医院呼吸与危重症医学科主任赵建平说，“疫情防控仍处于吃劲的时候，我们会牢记总书记的谆谆嘱托，

发挥呼吸与危重症医学科救治新冠患者的学科优势，在新冠救治中勇担重任，全力以赴、迎难而上，不负‘保健康、防重症’的使命，践行‘人民至上、生命至上’的诺言，在坚持中迎来胜利的曙光！”

瑞雪兆丰年。贵州毕节市赫章县中营村，喜迎新年的村民们忙着杀年猪、备年货，整个村子热闹喜庆。

习近平总书记送来的新春祝福，令中营村党支部书记唐伟倍受鼓舞。他说：“总书记强调新时代的乡村振兴，要把特色农产品和乡村旅游搞好了，为我们已脱贫地区下一步发展指明了方向。2022年，全村高山冷凉蔬菜、蓝莓等特色产业产值近600万元。新的一年，我们要将总书记的关怀转化成不懈奋斗的力量，充分发挥党员干部的带头作用，持续推进乡村旅游、特色产业协同发展，和村民们一起振兴美丽乡村，把日子越过越红火。”

人勤春来早。正在奋力建设共同富裕示范区的浙江省，各地车水马龙、市场火热，大街小巷洋溢着浓浓年味。

“习近平总书记的新春祝福，既是对过去一年工作的肯定，也鼓励着我们在新年奋勇争先、善作善成。”浙江省东阳市委书记楼琅坚表示，今年，我们将着力发展磁性材料、生物医药、影视文化、木雕家居等产业，提升公共服务水平，持续开展“扩中”“提低”共富大行动，在推进共同富裕进程中百尺竿头更进一步，让人民群众享有更多的获得感、幸福感、安全感。

新华社北京1月19日电

春节临近，各地返乡人员增多，社区、农村成为医疗卫生服务的“前线”。记者采访发现，一些地方加大村医巡诊力度，通过驻点诊疗、远程会诊等方式，加强对基层治疗的指导，同时备好应急设备和药品，把保健康、防重症的关口前移。

村医巡诊、下沉义诊 保健康关口前移

村医成为农村防疫一线的主要力量。春节前的村医里，时时可见他们忙碌的身影。

连日来，湖北省老河口市李楼镇黄龙庙村的村医李辉一直在奔波忙碌，每天她都会为重点人群“送医上门、送药上门”。

“我有高血压，李医生经常来看我，给我量血压、测血糖。”68岁的村民肖玉琴说，遇到紧急情况，她会及时赶过来。

担任村医30多年，李辉能叫出所有村民的名字，谁患有疑难杂症，谁需要特殊照顾，她心里装着一本明细账。“老人们普遍有基础疾病，我们一遍遍入户走访，及时掌握村里重点人群健康状况的变化，让乡亲们健康康过年。”

对李楼镇陈家埠口村的村医吴江华来说，节日的喜庆中也多了一份忙碌。村民们陆续返乡，这几天来卫生室看病问诊的人多了起来。“咨询电话也多，很多是咨询用药的。电话里耐心讲上三五分钟就能让大家心里不慌了。”

目前，老河口市组建起家庭医生服务团队136支，配有医护人员545名，通过加

强日常健康服务，突出重点人群管理，守护群众健康。

云南镇雄县赤水河镇洗白村常住人口超万人。村卫生室负责人宋德祚说，针对全村800多名特殊人群，开展了网格化管理，村医定期入户巡诊，对行动不便的群众送医送药上门。

河北临西县除了组织村医定期到村民家中进行血压、心率等检测和健康宣教外，还加大医疗团队巡回、巡诊力度，通过县乡医疗机构组织16个义诊团队，做到早发现早治疗。

在河北省盐山县西南院村，医务人员采取村头接诊、现场指导的便民医疗方式，运用智慧移动医疗车，为群众提供血糖血压测量、彩超及心电图检查等服务。

村民李金彩说：“老人年纪大了，去医院看病不方便，现在有医生入村入户做检查，我们当儿女的放心了许多。”

远程会诊、驻点诊疗 助基层做好重症患者救治

多地通过远程智慧医疗、定期驻点巡诊等方式，让优质医疗资源下沉，助力基层做好重症患者的救治。

“建议加强氧疗，重点监测患者的血氧饱和度……”“保证患者水电解质酸碱平衡，密切关注并发症的发生”……1月17日一大早，湖北省襄阳市中医医院肺病科主任左明晏就领着科室的医生与100多公里外的保康县中医医院“连线”，进行远程会

村医巡诊 下沉诊疗 备好药品

多地农村防疫一线见闻

诊查房，指导基层医院做好新冠重症患者救治工作。

据介绍，肺病科每3至5天和保康县中医医院进行一次远程会诊，截至目前，已为保康县中医医院收治的85位新冠重症患者和12位危重症患者提供治疗指导，治愈出院92人。

近日，河北临西县吕寨镇贾村一位患者因重度肺炎入住临西县人民医院。在县医院“多学科诊疗团”指导下，经过三天综合治疗，症状逐渐好转。

临西县人民医院院长孙健说：“对于病情比较复杂的患者，我们依托远程会诊平台，实时与京津等36家合作医院的专家进行线上会诊。”

临西县人民医院作为接收全县重症患者的主战场，选派具有专业资质的医师到乡镇卫生院开展驻点巡诊，防止轻症转为重症。开通24小时远程指导服务，帮助基层做好重症患者的转诊与救治工作。

云南镇雄县搭建分级诊疗服务网络，依托县人民医院、县中医院两家县域医共体牵头单位，统筹县、乡、村三级398家现有医疗机构资源。镇雄县人民医院院长翁大东说，依托优质医疗资源“省管县用”对口帮扶机制，医院加大信息化建设投入，进一步增强与组团式帮扶医院的沟通联系，发挥“互联网+”优势，实现对疑难危重病远程会诊，最大程度争取救治时间。

备足设备、备好药品 确保有药用、用得上

目前，各地基层医疗卫生机构都在加

强药品、应急设备的准备，确保有药用、用得上。

在河北沧州南皮县潞灌镇卫生院药房里，退烧药、止咳化痰药等储备充足。“马上过年了，镇卫生院及辖区内的每个村卫生室都储备了平时2至3倍的用量。抗新冠病毒药物阿兹夫定片也准备充足，根据村医的申请按需给药。”药剂师许文晶说。

记者了解到，在卫生院的急诊室和普通病房都配备了血氧仪、氧气瓶、氧气袋等。护士汤亚杰介绍：“院里医疗器械目前准备得也相对充足，像指夹式血氧仪，临床医生人手一个，每个乡村卫生室也配备了一到两个。”

湖北老河口市为全市10家乡镇卫生院（社区卫生服务中心）配备了氧气袋、氧气瓶及供氧设备，累计为全市各级医疗机构以及养老院等配备指夹式血氧仪1848个。

为有效防治重症，老河口市自2022年12月中旬以来，累计采购阿兹夫定片2200多盒，并配备至每个乡镇卫生院（社区卫生服务中心），并保证动态储存不低于30盒。

目前，云南镇雄县储备中药汤剂5万余份，重症、危重症救治药品6类2万多盒；除颤仪、呼吸机、车载移动CT、心电监护仪等设备准备充足。镇雄县人民医院储备了360多盒阿兹夫定片，保障群众就医用药。

做好医疗准备之外，多地加大防疫宣传力度，通过基层干部上门、农村大喇叭等方式，宣传疫情防控知识，并引导大家做好自我健康监测和健康管理，尽力保障群众健康过年。

新华社北京1月19日电